

1528th Meeting of the Permanent Council
17 July 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
17 июля 2025 года

Об ухудшающейся ситуации в Республике Молдова

Господин Председатель,

В очередной раз вынуждены привлечь внимание к массовым и грубым ущемлениям демократических свобод и прав человека в Республике Молдова. По мере приближения к намеченным на сентябрь парламентским выборам действующие власти во главе с М.Санду стремятся сконцентрировать в своих руках максимальное количество полномочий.

Молдавские общественники бьют тревогу – проведённые за время пребывания у власти партии «Действие и солидарность» реформы в судебной и избирательной сферах направлены на консолидацию власти вокруг нынешних политических элит и вступают в противоречие с основным законом. Данные озабоченности разделяют многие и за пределами страны. Так, даже Венецианская комиссия, которую Кишинёв едва ли сможет обвинить в «тиражировании антимолдавской пропаганды», указала на целый ряд недостатков проведённой правительством страны антикоррупционной реформы. В частности, речь о размывании юрисдикции соответствующей судебной коллегии за счёт включения в неё преступлений против государственной безопасности. Что по сути представляет собой возможность

применения антикоррупционных процедур для политических репрессий. Не давая оценок качеству работы данного института Совета Европы, убеждены, что в этом случае озвученные им критические замечания не лишены оснований.

Одновременно власти предпринимают попытки ограничить участие гражданского общества в политической жизни страны. Ярким примером в этом смысле являются находящиеся на рассмотрении парламента законодательные инициативы МВД, направленные на ужесточение требований к организации массовых мероприятий.

С целью ликвидации любого инакомыслия официальный Кишинёв прибегает к откровенным политическим расправам. Особую озабоченность вызывает вопиющий случай политически мотивированного преследования Главы Гагаузского региона Евгении Гуцул. По мере развития ситуации вокруг «уголовного разбирательства» репрессивные меры всё больше обретают черты политической расправы. Неслучайно на состоявшееся 10 июля заседание суда по делу Е.Гуцул не были допущены журналисты – призванное стать показательным судилище трансформируется в закрытый процесс молдавских властей против политического и идеологического оппонента. При этом западное «цивилизованное сообщество» смотрит на происходящее «сквозь пальцы». К сожалению, остались без ответа и наши обращения в адрес руководства ОБСЕ и её профильных институтов с просьбой обратить внимание на ситуацию с Е.Гуцул.

Кишинёв всё больше «закручивает гайки» политической цензуры, граждан фактически лишают базовых ценностей – свободы слова, плюрализма мнений, доступа к альтернативным источникам информации. К настоящему моменту в стране заблокировано более 60 информационных ресурсов и новостных порталов, отозваны лицензии на вещание 18 телеканалов и трёх радиостанций. В отношении оставшихся регулярно применяются штрафы за недостаточный объем вещания на румынском языке.

Параллельно молдавские власти стремятся подвести под свои карательные действия идеологическую основу, превращая республику в антироссийски заряженную периферию Евросоюза, а также переформатировать культурно-ценностную ориентацию молдавского народа.

В РМ продолжается наступление на историческую память о Великой Отечественной войне, усиливаются ревизионистские тенденции. В последнее время заметно активизировались радикалы из числа сторонников ликвидации молдавской государственности и присоединения к Румынии. На этом фоне всё отчётливее проступают попытки героизации в республике нацизма и его пособников с целью их «обеления» в общественном сознании. В публичном пространстве открыто распространяются тезисы с признанием «освободительной» роли приспешника нацистов – румынского диктатора И.Антонэску.

Героизация союзнической нацистской Германии румынского режима насаждается среди подрастающего поколения. Апогеем деструктивных идеологических установок действующих властей Молдовы стал новый учебник по «Истории румын и всеобщей истории» для учащихся 12 классов, в котором фактически оправдывается участие фашистской Румынии во Второй мировой войне на стороне гитлеровской Германии, а разгром румынских частей в составе вермахта под Сталинградом описывают не иначе, как «катастрофу». При этом солдат Красной Армии называются «оккупантами», а румынских – «администраторами». В одном из фрагментов учебника утверждается, что годы фашистской тирании И.Антонэску – лишь «противоречивый период» как с негативными, так и с положительными сторонами.

Призываем Кишинёв немедленно отказаться от позорной практики героизации нацистских последователей, пересмотреть свою репрессивную политику, прекратить политически мотивированное преследование Е.Гуцул и впредь воздержаться от любых шагов, нарушающих обязательства Молдовы в области защиты прав человека и демократических свобод. Просим также

исполнительные структуры ОБСЕ перестать наконец делать вид, что в Республике ничего не происходит, и начать реагировать на крайне тревожные тенденции в соответствии со своими мандатами.

Благодарю за внимание